

## КОРОТКО О ВАЖНОМ

### ДЕЛО УЧИТЕЛЯ ЖИВЕТ В ТРУДАХ УЧЕНИКОВ

10 апреля в ИГХТУ прошла региональная научно-техническая конференция "Материаловедение и надежность триботехнических систем". Конференция посвящалась 70-летию юбилею заслуженного деятеля науки и техники, доктора технических наук, профессора В.Г. Мельникова (1939-2008 гг.), который являлся основателем нового научного направления в нашем вузе - триботехническое материаловедение.

Открывая конференцию, ректор ИГХТУ член-корреспондент РАН О.И. Койфман отметил, что Вячеслав Георгиевич был не только основателем научной школы по триботехнике, но и много сделал для нашего вуза как заведующий кафедрой механики, как ученый, как прекрасный педагог, а также для промышленности, т.к. профессор Мельников - автор целого ряда научных разработок, внедренных в производство и принесших значительный экономический эффект.



О роли проф. В.Г. Мельникова в становлении триботехнической науки в г. Иваново и Ивановском регионе говорили проф. ИВГУ В.Н. Латышев, проф. В.А. Годлевский, проф. Т.Ф. Юдина - супруга и соавтор многих работ В.Г. Мельникова.

На конференции рассмотрены различные направления в области материаловедения и триботехники: смазочные материалы и процессы, трибология механической и физико-механической обработки, проблемы надежности и др.

Конференция в ИГХТУ "переросла" рамки региональной: в ней, наряду с учеными-триботехниками всех без исключения ивановских вузов, были представлены доклады из Магнитогорского технического университета, Тверского государственного университета, Московского государственного индустриального университета, АЭС "Балаковоатомэнерго". Наряду с докладами ведущих ученых, на конференции была предоставлена возможность выступить и аспирантам, выполняющим научные исследования по актуальным проблемам триботехники.

Прошедшая конференция доказала, что дело, которому посвятил свою жизнь профессор В.Г. Мельников, живет в делах и трудах его учеников, коллег и сподвижников.

### ПОЗДРАВЛЯЕМ ЛАУРЕАТОВ ФЕСТИВАЛЯ "ВДОХНОВЕНИЕ"

27 марта большим гала-концертом, состоявшимся в актовом зале ИГХТУ, завершился III фестиваль искусств "Вдохновение" среди работников системы образования и студенчества Ивановской области.

Лауреатами фестиваля "Вдохновение" стали: в жанре "вокал" - профессор В.В. Буданов (КФХ); фольклорная группа "Richie Style" (рук. И. Демидов); Павел Наумов (гр. 3/5); Екатерина Данилова (гр. 5/48); Виталий Поштаренко - аспирант кафедры МАХП; в жанре "хореография" - Т.О. "Вокруг танца" (рук. М. Федорова); А.Н.И.Г. "Винегрет" (рук. С. Прокофьева); в жанре "исполнительское мастерство" - Михаил Малащенко (баян) - учащийся химического лица.

Дипломантами фестиваля стали: поэтическое творчество - Галина Казнина (5/15); исполнительское мастерство - Юлия Пазухина (3/13) - рояль; изобразительное искусство - Николай Неуступкин (выпускник каф. ТЭП 2008 г.).

### ОТГОЛОСКИ ЯРМАРКИ

Успешно прошедшая в конце марта ярмарка вакансий "Вуз промышленности - специалист XXI века" достаточно подробно освещалась как в нашей газете (№№ 9, 10 с.г.), так и областных СМИ. Но особое удовлетворение вызвал резонанс нашего мероприятия в газетах тех предприятий, которые были гостями ярмарки. ОАО "Дорогобуж" выпустило спецвыпуск "Химика" для абитуриентов-2009, который целиком посвящен нашему университету и прошедшей ярмарке. Газета рассказывает также о наших выпускниках, добившихся заметных успехов на производстве. Так, выпускник ИХТИ Юрий Миронов, начав свою трудовую биографию на ОАО "Дорогобуж" 22 года назад с должности оператора дистанционного управления цеха аммиачной селитры, сегодня не только возглавляет основное производственное подразделение, но и занесен в Книгу Почета предприятия. Ключевой должности начальника цеха по производству нитроаммофоски достиг еще один наш выпускник - Владимир Тивоненко. А Александр Грязнов, выпускник 2000 года, всего за 9 лет прошел путь от аппаратчика до начальника огромного и сложного цеха НАФ.

Руководители службы по работе с персоналом ОАО "Акрон" из В.Новгорода, которые также были участниками ярмарки вакансий, после визита в Иваново подготовили рекламную полосу в газету "Комсомольская правда в Великом Новгороде", которая так и называется "С места - в карьеру!". В публикации рассказывается о нашем университете, его специализациях и достижениях, о возможностях, которые предоставляет молодым специалистам ОАО "Акрон", и о карьерном росте некоторых из них.

### АБИТУРИЕНТЫ - ПОЧТИ СТУДЕНТЫ

5 апреля на базе ИГХТУ прошла межрегиональная олимпиада по химии, организованная Российским химико-технологическим университетом им. Д.И. Менделеева. В ней приняли участие 370 выпускников школ и техникумов 2009 года. География участников нашей олимпиады достаточно обширна: Иваново и Ивановская область, Владимирская, Ярославская, Костромская области. Эта олимпиада включена в перечень олимпиад Министерства образования и науки №254 от 02.09.2008, победители которых приравниваются к лицам, набравшим 100 баллов по ЕГЭ.

Кто именно из участников ивановской олимпиады станет победителем и призером, решит оргкомитет университета-организатора - РХТУ им. Д.И. Менделеева в ближайшее время.

Результаты олимпиады см. на сайте ИГХТУ [www.isuct.ru](http://www.isuct.ru).



# ХИМИК

ГАЗЕТА ИВАНОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
ХИМИКО - ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА  
[www.isuct.ru/publ/chimik](http://www.isuct.ru/publ/chimik) e-mail: [chimik@isuct.ru](mailto:chimik@isuct.ru)

Газета выходит  
с 26 февраля 1932 года

№ 11 (1956)

ЧЕТВЕРГ, 16 АПРЕЛЯ 2009 г.

Бесплатно

## УЧЕБА

### «КРЕАТИВНО ПООБЩАЛИСЬ»

Ярким подтверждением того, что нашим студентам безразлична жизнь родного вуза, стала ежегодная встреча студентов с руководством вуза. В этом году она прошла 8 апреля и традиционно собрала заинтересованных, неравнодушных, думающих и креативных студентов.

Так как ректор О.И. Койфман присутствовать не смог, на встречу со студентами прибыл целый "десант" проректоров: проректор по учебной работе В.В. Рыбкин, проректор по ЗО и ДПО Н.Р. Кокина, проректор по связям с общественностью и социальным вопросам О.Н. Захаров, проректор по АХР С.Л. Метельский.

На них обрушился настоящий "шквал" вопросов. Причем касались они самых разных сторон студенческой жизни. В первую очередь, учебы:

#### - Введение допуска к сессии - это временная мера?

Нет, это необходимо, это повышает вашу ответственность и дает администрации необходимые "рычаги управления". Но нет правил без исключения. По решению деканата студенту могут пойти навстречу и разрешить сдавать сессию, даже при отсутствии какого-либо зачета. Всё решается в индивидуальном порядке;

- на некоторых кафедрах и даже в дисплейных классах установлены компьютеры устаревших моделей, да и они не работают. Будет ли обновлена компьютерная база?

Оснащенность компьютерами в нашем университете достаточна (с учетом находящихся в общежитиях - их более 1200). Только в прошлом году мы закупили 97 ПК, 4 мультимедийных проектора и оборудовали два новых дисплейных класса. Но, действительно, компьютерная техника стареет очень быстро. К примеру, дисплейные классы на кафедре информационных технологий мы начали оборудовать одними из первых, а на сегодня это оказался самый устаревший парк компьютерной техники. Его даже ремонтировать нецелесообразно. Разумеется, мы будем покупать новую компьютерную технику, более совершенную. Но это вопрос времени. Это касается и обновления приборной базы многих лабораторий. Финансовые сложности с приобретением нового оборудования заставляют нас идти другими путями, например, создание лабораторий коллективного пользования, где приобретенное дорогостоящее оборудование может быть использовано различными кафедрами, лабораториями и другими пользователями;

- существует ли угроза закрытия некоторых специальностей? - Как такового "закрытия" не будет, но, возможно, будет сокращаться прием на некоторые специальности, которые являются непрофильными для нашего университета (экономические) или по которым мы не набираем абитуриентов. Это всецело зависит от нашего министерства, которое определяет план приема на первый курс;

- лекции некоторых преподавателей просто скучны. Может, использование мультимедийных средств обучения сделает их более интересными? - Мы ежегодно оснащаем мультимедийной техникой 2-3 новых учебных аудитории, часть преподавателей этими методами уверенно владеет. Более того, мы поощряем использование современных средств обучения в виде стимулирующих надбавок. И все же талант преподавателя - на первом месте. Можно читать лекцию увлекательно и интересно и традиционным методом, а можно и мультимедийную презентацию сделать скучной и нудной;

- много говорится об объединении вузов. Может ли это коснуться и нас? - Сейчас Федеральным агентством по образованию принимается ряд мер по созданию укрупненных учебно-научных центров. Это так называемые федеральные университеты, исследовательские университеты. На первую категорию (федеральный университет) нам рассчитывать не приходится. Реальнее образование на базе ряда учебных и научных организаций нашего города - исследовательского университета, куда войдут некоторые вузы и научные учреждения, например, ИХР РАН. Но для этого необходим ряд условий, в том числе наличие в структуре вуза специализированных научных институтов. По этому пути мы идем. Недавно на ученом совете ИГХТУ было принято решение о создании на базе нашего университета Института химии макрорегу-

циклических соединений. Перспектива объединения ивановских вузов очень туманна. Вам во всяком случае беспокоиться не стоит.

Много вопросов касались возможного трудоустройства выпускников после окончания вуза. Как посоветовала проректор по ЗО и ДПО Н.Р. Кокина, - смелее обращайтесь со своими предложениями к потенциальным работодателям. По статистике, чтобы получить 1-2 положительных ответа на свое предложение, надо послать не менее 50 запросов-резюме по предполагаемым работодателям. Здесь неоценимую помощь вам окажет региональный центр содействия трудоустройству выпускников (РЦСТВ) (он находится в общ. № 2) и его страница на сайте ИГХТУ <http://job.isuct.ru>. И не упускайте возможности расширить свои знания - это дополнительные курсы, специальные образовательные программы, второе высшее образование и т.п.

Учеба вряд ли может быть успешной, если не созданы для нее условия: это и оснащенные аудитории, и их внешний вид, и даже... условия проживания в общежитии. Здесь многое сделано администрацией вуза: в общежитиях отремонтированы душевые, места общего пользования, приобретена новая мебель для жилых комнат, проведен ремонт спортивных залов. Но, как заметил, проректор по АХР С.Л. Метельский, при всех наших стараниях многое просто перечеркивается вашим, студенческим, небрежным отношением: сломанные парты, исписанные столешницы, разбитые стекла, оборванные провода... Много говорилось о необходимости экономики и соблюдения правил проживания. Администрация вынуждена пойти на такие меры, как запрещение использования обогревателей, электрочайников, микроволновых приборов в студенческих общежитиях. Но компьютеров никто не запрещал - это ваш необходимый рабочий инструмент. Более того, во все общежития сейчас подведена локальная сеть и студенты могут пользоваться Интернетом.

Вопросы студентов касались и летнего отдыха. Как сообщил проректор по социальным вопросам и связям с общественностью О.Н. Захаров, путевки на летний отдых гарантированно будут, сейчас рассматриваются предложения, поступающие на конкурсной основе. Но вуз обязательно предоставит места для летнего отдыха студентам как в нашем регионе, так и в различных базах отдыха и пансионатах на море. Их перечень будет получен в мае. Не пропустите!

Были и вопросы, адресованные лично к кому-либо из проректоров. Так у О.Н. Захарова студенты поинтересовались, как он успевает всё: и проректор, и член политсовета "Единой России", и председатель профкома: «Мне помогает атмосфера вуза и надежные помощники», - ответил Олег Николаевич.

А профессора Рыбкина студенты (они лучше, чем проректора, знают его сына, выпускника ИГХТУ, отличника, члена СП, успешного аспиранта, обучающегося сейчас в Осло - Владимира Рыбкина), спросили, в чем секрет "парадигмы воспитания"? «Только в личном примере», - скромно ответил проректор.

Интересный вопрос - как автоматик автоматизику - задали студенты проректору по АХР: как создать идеальную модель взаимодействия администрации вуза и студенческого самоуправления? «Студентам нужно попытаться понять проблемы вуза, а ректорату - знать и понимать проблемы студенчества. Только взаимопонимание, взаимодействие и взаимоуважение могут решить любые проблемы», - так считает С.Л. Метельский.

Более 50 вопросов от студентов, присланных заранее (об этом позаботились организаторы) и заданных напрямую, прозвучало на этой встрече. Ответить на все не позволяет объем нашей газеты. Но организаторы и ведущие - члены СП М. Тургыгина и О. Васин пообещали - подробную информацию можно получить на сайте студенческого правительства. Подытожил встречу проф. В.В. Рыбкин: "Креативно пообщались"...

**Р.С. от редакции.** Как всегда, члены студенческого правительства провели анкетирование студентов, присутствовавших на встрече. Полезность её прошедшие оценили на 4,5 балла (из 5) и 90% готовы прийти на подобные встречи в будущем. Ответы на те вопросы, которые остались незадавленными, вы сможете получить на сайте СП (<http://studprav.isuct.ru>).

Т.У.

### ГОУ ВПО "Ивановский государственный химико-технологический университет" объявляет конкурсный отбор на замещение вакантных должностей:

по кафедре технологии неорганических веществ: профессора (1 ставка), доктор наук, доцента (2 ставки), кандидат наук;	по кафедре технической кибернетики и автоматизации: доцента (2 ставки), кандидат наук, ст. преподавателя (2 ставки);	по кафедре технологии химических волокон и композиционных материалов: доцента (2 ставки), кандидат наук;
по кафедре органической химии: доцента (1), кандидат наук;	по кафедре истории и культурологии: доцента (2 ставки), кандидат наук, доцента (на 0,5 ставки), кандидат наук, доцента (1 ставка), доцента (на 0,25 ставки), ст. преподавателя (1 ставка), ст. преподавателя (на 0,5 ставки);	по кафедре технологии тонкого органического синтеза: профессора (1 ставка), доктор наук, доцента (1 ставка), кандидат наук;
по кафедре электротехники: доцента (2 ставки), кандидат наук;	по кафедре промышленной экологии: доцента (1 ставка), кандидат наук;	по кафедре русского языка: ст. преподавателя (на 0,25 ставки);
по кафедре неорганической химии: доцента (2 ставки), кандидат наук, доцента (2 человека по 0,5 ставки) кандидат наук;	по кафедре физической культуры: доцента (3 ставки);	по гражданской обороне: ст. преподавателя (1 ставка).
по кафедре физики: профессора (2 ставки), доктор наук;	по кафедре иностранных языков и лингвистики: ст. преподавателя (2 ставки), ассистента (1 ставка);	<b>Срок избрания по конкурсу - до 5 лет.</b>
по кафедре физической и коллоидной химии: доцента (2 ставки), кандидат наук;	по кафедре финансов и кредита: профессора (на 0,25 ставки), доктор наук, доцента (1 ставка), кандидат наук, ст. преподавателя (на 0,75 ставки);	<b>ОБЪЯВЛЯЮТСЯ ВЫБОРЫ ЗАВЕДУЮЩИХ КАФЕДРАМИ:</b>
по кафедре технологии электрохимических производств: доцента (2 ставки), кандидат наук;	по кафедре социально-экономических теорий: доцента (1 ставка), кандидат наук, ст. преподавателя (1 ставка);	Технологии приборов и материалов электронной техники.
по кафедре общей химической технологии: доцента (3 ставки), кандидат наук;	по кафедре управления и экономико-математического моделирования: доцента (1 ставка), кандидат наук, ст. преподавателя (1 ставка), ст. преподавателя (на 0,5 ставки);	Технологии пищевых продуктов и биотехнологии.
по кафедре технологии пищевых продуктов и биотехнологии: доцента (1 ставка), кандидат наук;	по кафедре информационных технологий: доцента (4 ставки), кандидат наук, ст. преподавателя (1 ставка), ассистента (2 ставки);	Информационных технологий.
по кафедре химической технологии волоконистых материалов: доцента (4 ставки), кандидат наук, доцента (2 человека по 0,25 ставки), кандидат наук;	по кафедре машин и аппаратов химических производств: доцента (2 ставки), кандидат наук, ст. преподавателя (2 ставки);	Общей химической технологии.
по кафедре химии и технологии высокомолекулярных соединений: профессора (2 ставки), доктор наук, доцента (2 ставки), кандидат наук;	по кафедре высшей математики: доцента (1 ставка), кандидат наук, доцента (3 человека по 0,5 ставки), кандидат наук;	Промышленной экологии.
по кафедре аналитической химии: профессора (1 ставка), кандидат наук, доцента (3 человека по 0,5 ставки), кандидат наук;		Технической кибернетики и автоматизации.
		Философии.
		Начертательной геометрии и машиностроительного черчения.
		<b>Срок избрания - до 5 лет.</b>
		<b>ОБЪЯВЛЯЮТСЯ ВЫБОРЫ ДЕКАНОВ:</b>
		Факультета № 1 - неорганической химии и технологии.
		Факультета № 2 - органической химии и технологии.
		Института управления, финансов и информационных систем.
		<b>Срок избрания - до 5 лет.</b>
		Срок подачи документов - 1 месяц со дня опубликования
		Справки по телефону 32-54-33, 2-87.

## СПОРТ

## ТУРПАЛ - ЧЕМПИОН!

Кандидат в мастера спорта, первокурсник Турпал Даудов - чемпион области, чемпион ЦФО, серебряный призер первенства России - подтвердил свой чемпионский статус, но уже на европейском уровне: он выиграл первенство Европы по самбо среди юниоров (старших юношей 1990-1992 г.р.)!

Первенство Европы проходило в литовском городе Шауляе. Соревнования собрали сильнейших самбистов из 16 стран, в том числе России, Прибалтики, Польши, Германии, Белоруссии, Украины, Грузии.

Т. Даудов выступал в весовой категории 75 кг. В ходе турнира Турпал провел 4 схватки - с соперниками из Литвы, Грузии, Белоруссии. В финале он болевым приемом одержал верх над самбистом из Эстонии Орнана Байрамло. Наш первокурсник провел все схватки очень ярко, зрелищно и был признан одним из лучших борцов турнира.

По итогам чемпионата Турпал Даудов выполнил норматив мастера спорта России. В поездке на чемпионат нашего спортсмена сопровождали и поддерживали его тренеры - мастера спорта Андрей Володин и Валерий Донник.

Добавим, что ещё один спортсмен из Ивановской области - кинешемский школьник Алексей Миловидов выступал в этом чемпионате. Он, как и наш Турпал, стал обладателем золотой медали (его весовая категория - 48 кг).

Поздравляем спортсменов и их тренеров с блестящим выступлением на европейском турнире! Новых побед вам на ковче и в жизни!

## СЧАСТЬЕ БЫЛО ТАК ВОЗМОЖНО, ТАК БЛИЗКО...

11-15 апреля в ИГХТУ прошли финальные игры X Чемпионата студенческой волейбольной лиги России среди мужских команд I дивизиона.

В Иваново приехали сильнейшие волейболисты из Кемерово (Кемеровский технологический институт пищевой промышленности), Братска (Братский госуниверситет), Махачкалы (Дагестанский госуниверситет), Белгорода (Белгородский государственный технологический университет). Иваново представляли две команды: Ивановского государственного энергетического университета и Ивановского государственного химико-технологического университета.

Интрига турнира сохранялась до последнего дня соревнований. Ни одной из команд-участниц не удалось избежать поражений. Напряженные встречи заканчивались часто счетом 27:25, 28:26, многие игры переходили в овертайм.

В итоге пятидневной упорнейшей борьбы на первом месте - команда из Дагестана, на втором - сборная ИГЭУ, на третьем - команда КТИШП. Хозяева площадки - сборная ИГХТУ - на четвертом месте. Эти четыре команды получили право в следующем сезоне выступать в высшем дивизионе Студенческой волейбольной лиги России.

Выступление нашей сборной в финале чемпионата СВЛ можно считать успешным: наши волейболисты, впервые выступавшие в финале СВЛ, уверенно противостояли мощным соперникам и выиграли три из пяти встреч турнира, переиграв команды из Белгорода, Братска и ИГЭУ. Молодцы!

Т. Устинова

## В СПАРТАКИАДЕ ВУЗОВ ПОКА ВТОРЫЕ, ЗАТО В ГОРОДЕ - ПЕРВЫЕ!

Победы женской сборной ИГХТУ завершился чемпионат г. Иваново по волейболу 2008/2009 гг.

Эти соревнования начались еще в октябре прошлого года и продлились до середины апреля нынешнего. Сезон выдался очень ответственным для наших волейболисток. Только в рамках этого турнира наши девушки сыграли 22 матча, параллельно участвуя в спартакиаде вузов Ивановской области и чемпионате Студенческой волейбольной лиги (СВЛ) России.

В чемпионате города принимали участие 8 команд: сильнейшие команды вузов области, команда специализированной спортшколы СДЮШОР №3 и команда "Регионгаз", в составе которой бывшие игроки команды мастеров. Наши волейболистки провели с каждой командой по две встречи, и практически каждая игра заканчивалась нашей победой со счетом 3:0.

Особенностью этого игрового сезона стало то, что была создана вторая команда ИГХТУ, спонсором которой стал "Риат-Моторс". С одной стороны это большой плюс, ведь теперь практически каждый игрок может выйти на площадку, участвуя в турнире, и набираться игрового опыта. Но с другой стороны - скамейка запасных пустовала...

Сразу скажем - обе команды сыграли очень слаженно и четко. В итоге эксперимент можно считать удачным. Чемпионами города стала первая команда, но заслуга в этом всех игроков (к слову, наша вторая сборная - на пятом месте).

Волейбол - один из популярнейших видов спорта в мире. Он развивает ловкость, координацию движений, выносливость и силу. А ещё - это очень тонкая игра. Настрой команды, удачно варьирование состава, умело выбранная тактика - от всего этого, в меньшей степени, чем от класса игроков, зависит общий успех. Наши волейболистки во главе с тренерами Т.А. Курьеловой и Л.Ф. Чебуниной упорно шли к победе и добились её! Но расслабляться нельзя. Совсем скоро нашу команду ждёт финал СВЛ России, путевку в который девушки завоевали в упорной борьбе в полуфинале, проходившем в Белгороде. Игры финала Студенческой волейбольной лиги пройдут в нашем спортивном комплексе 26-28 апреля.

Болеельщики, поддержите наших девушек - им это так важно! А самим спортсменкам желаем удачи и побед! Ни пуха ни пера!

Е. Рожко, студ. гр. 5/117, член команды  
\* \* \*

4 апреля в г. Иваново и 11 апреля в г. Тверь прошли полуфинальные игры Чемпионата АСБ среди мужчин. Команда ИГХТУ соревновалась со сборной ТГУ за выход в финал. Дома наши парни не оставили никаких шансов соперникам - 77:51. После такого разгромного счета тверичанам для выхода в финал нужно было в ответном матче забыть в нашу корзину как минимум на 27 очков больше. Но даже родные стены не помогли: +17 очков в пользу Химтеха. Поздравляем нашу сборную с выходом в финал. Состав: С. Подсевалов (4/10), Р. Зайшев (2/32), Д. Юргель (4/33), Р. Михайкин (3/10), Д. Гребенюк (2/31), И. Локин (4/33), М. Удалов (аспирант), А. Воронин (1/31), В. Шеленов (4/33), А. Сидоров (2/32). Тренер - Леонид Закурин. Финальные игры Чемпионата АСБ состоятся 2 мая в ИГХТУ. Болеельщики - мы вас ждем!

\* \* \*

Прошел 2-ой этап Чемпионата АСБ среди девушек. Наша команда в составе: М. Шалыгина (3/39), Е. Терехина (2/15), Е. Салтыкова (1/4), Е. Гусева (1/6), В. Ладыгина (1/4), Н. Новожилова (2/4), Е. Соловьева (2/4), О. Дмитриева (4/16) под руководством наставника команды - Э.Г. Сибиревой заняла достаточно высокое для соревнований такого уровня место - четвертое. И пусть наши девушки уже не смогут в этом сезоне побороться за золото Ассоциации Студенческого Баскетбола, они достойно сражались и заняли, пусть не призовое, но заслуженное и не менее почетное положение в общем зачете. Желаем им успехов в первенстве вузов Ивановской области.

\* \* \*

Сборная команда ИГХТУ по пауэрлифтингу заняла первое место в первенстве вузов Ивановской области, проходившем в спортивном зале ИГАСУ 10-12 апреля.

\* \* \*

Обладателем серебряной медали юниорского первенства России в стрельбе на 25 м, проходившем в Липецкой области, стал первокурсник Николай Шматко (1/9). В упражнении МП-8 он показал результат 567 очков, что значительно превышает норматив кандидата в мастера спорта.

А. Васильева, студ. гр. 4/28



## "Ты помнишь, как всё начиналось..."

В 1994 году (15 лет назад!) в газете "Химик" была опубликована моя заметка под названием "Звонит или звонит?". Тогда эта речевая ошибка была настолько популярна, что молчать о ней было уже нельзя. Но и остановиться оказалось невозможным: хотелось напомнить о правильных "эксперт", "каталог", "договор", а также "надевать", "у них" и прочем. Вместе с редактором было принято решение регулярно, пусть по чуть-чуть, но давать в вузовской газете такого рода уроки-повторения. Из-за небольшого объёма и указания на самые распространённые ошибки рубрика была названа "Мини-ликбез".

За пятнадцать лет существования эту рубрику, ставшую регулярной и получившую постоянное название "Культура речи", вели разные преподаватели нашей кафедры, неоднократно менялась и форма подачи материала, и жанры публикаций. Авторы старались знакомить читателя не только с правилами произношения, но и с этимологией слов и выражений, историей русских слов, фразеологизмов и т.д. Постепенно складывались и свои традиции: например, сентябрьский номер "Химика" рубрика открывала выдержками из письменных работ абитуриентов, где речевые ошибки вызывали не столько негодование, сколько улыбку. Одно время в рамках рубрики проводились даже конкурсы на знание речевых норм (давались и "домашние" задания).

Накануне юбилея кафедра русского языка обратилась к некоторым студентам и преподавателям вуза с просьбой ответить на ряд вопросов, связанных с публикациями материалов рубрики "Культура речи".

Первый из них - знакомы ли вы с этой рубрикой? - убедительно доказал: да, все читатели "Химика" знают её, не пропускают этих публикаций и даже... читали материалы этой рубрики, ещё не будучи студентами ИГХТУ. (Г. Жукова, гр. 1/10).

На вопрос - используете ли её материалы? - также ответы были однозначно утвердительными, но более разнообразными:

- Исправляю свои накопленные за жизнь ошибки. (О.И. Койфман, ректор);

- С помощью ваших материалов корректирую иногда себя и друзей, студентов и детей в правильном произношении слов и их толковании. (М.И. Базанов, проф. КАХ);

- Использую материалы в работе со студентами и сама частенько учусь правильно говорить. (Р.М. Москвина, доц. каф. иностранных языков);

- Мы, работники библиотеки, используем рубрику как личного консультанта при подготовке выступлений перед аудиторией. (В.В. Дмитриева, зав. библиотекой);

- Мне очень помогли материалы рубрики на уроках русского языка. (Г. Жукова, гр. 1/10).

Вопрос - что Вам показалось наиболее интересным - вызвал интересные отклики:

- Публикации об ошибочном употреблении некоторых оборотов (например, одеть или надеть, узнать или признать), об особенностях форм некоторых глаголов (выздороветь - выздоролю), о речевой этикете. (В.И. Борисова, нач. международного отдела);

- Читаю все материалы с большим интересом. Нравится под рубрику - что означает то или иное иностранное слово, а также редко употребляемые старые русские слова. (В.В. Дмитриева, зав. библиотекой);

- Статьи о ходе акции "Мату - нет!", проходившей в ИГХТУ в 2007 году. (О. Яблонская, гр. 4/21);

- Всё в этой рубрике интересно, важно и полезно, только очень мало. (Е.А. Чижова, декан факультета по работе с иностранными учащимися);

- Мне, первокурснице, особенно запомнилась статья преподавателей русского языка, проверяющих изложения абитуриентов. Вот где действительно ошеломляющие "открытия"! (Г. Жукова, гр. 1/10).

Но самыми разнообразными оказались пожелания наших читателей:

- Чаще устраивать акции совместно со студентами, такие, например, как "Мату - нет!". Это работа "в команде", т.е. практическая. И она запоминается надолго. (В.В. Дмитриева, зав. библиотекой);

- Вести "толковый словарь" иностранных слов, которые прочно вошли в нашу жизнь, но значение которых мы не всегда знаем. (О. Яблонская, гр. 4/21);

- Считаю очень важным публикации о престижности высокого уровня владения русским языком, поскольку хорошее знание русского языка и владение культурой речи - это одно из обязательных условий развития профессиональных качеств и роста конкурентоспособности специалиста. (В.И. Борисова, нач. международного отдела);

- Перенести рубрику на первую полосу как одну из важнейших. Внедрить всю информацию этой рубрики в нашу

жизнь (в концерты СТЭМа, вводные лекции со студентами, заседания кафедр и т.п.). (М.И. Базанов, проф. КАХ);

- К рубрике мы уже привыкли и ищем её в газете. Хотелось бы, чтобы были включены такие под рубрики: "Как правильно?", "Культура речи - культура поведения", "Из истории слов". (Е.А. Чижова, декан факультета по работе с иностранными учащимися);

- Продолжать в том же духе. И больше внимания уделять явной абсурдности пронакших в речь "неонелогизмов". (О.И. Койфман, ректор);

- To be forever! (Р.М. Москвина, доц. каф. иностранных языков).

Л.Н. Михеева, проф., зав. кафедрой русского языка

\* \* \*

С чего начинается рубрика? Со "звонит, а может, звонит"? В Химтехе задумалась публика - А так ли она говорит?

А может, она начинается С желания грамотным быть? И если вопрос появляется, Вам надо лишь "Химик" открыть.

Как ставить в словах ударение? И грамотно тексты писать? А терминов происхождение? Всё в рубрике можно узнать.

С чего начинается рубрика? С любви к своей речи родной! В ней русский язык отражается Со всею его красотой.

В открытиях и начинаниях Продолжит она просвещая, И это в любых испытаниях У нас никому не отнять!

И.В. Долинина, доцент каф. русского языка

## 23 апреля исполняется 70 лет ветерану вуза

## Сергею Ивановичу Любимову.

Большой трудовой путь от учебного мастера кафедры электротехники до начальника вычислительного центра пройден этим замечательным человеком, который с 1961 года навсегда связан с нашим университетом. С большой теплотой вспоминают совместную работу все, кому посчастливилось трудиться рядом с ним. Здоровья Вам, дорогой Сергей Иванович!

Ректорат, коллектив МКЛ ИТ и ПЭВМ, профком ИГХТУ

## О городе, о работе и... браке (социологическое исследование)

Каким видят Иваново его коренные жители? Как относится молодежь к гражданскому браку? Эти, достаточно трудные для изучения, но, несомненно, интересные вопросы взыли для социологического исследования студенты нашего университета. И пришли к очень любопытным выводам...

В ходе социологического исследования студенты изучали вопрос о занятости учащейся молодежи. Проблему эту (в том, что это именно проблема, сомнений нет - в последнее время все больше студентов находят работу, пытаются совместить ее с учебой, и постепенно она вытесняет собой учебный процесс) они сформулировали достаточно жестко: "Среди студентов преобладают прагматические и экономические ориентации: материальное благополучие, карьерный рост, престиж профессии и ориентация на руководящую должность". К сожалению, она подтвердилась, если верить полученным результатам. Впрочем, исследование нельзя, наверное, называть абсолютно точным: слишком малое количество респондентов (около 50-ти человек с первого, второго и третьего курсов) было опрошено. Возможно, результаты были бы другими, если бы исследование проводилось целой группой студентов, действительно в этом заинтересованных, при поддержке руководства вуза. Хотя о некоторых особенностях трудовой деятельности студентов можно судить и на основе обработанных анкет. Очень интересно, что ответственность студентов по отношению к учебе в течение пребывания в вузе постепенно снижается. Судите сами: на первом курсе 92% начинающих "грызть гранит науки" счи-

тают, что именно этот "гранит" и есть самое главное дело их жизни. И работают соглашаются только 8% респондентов, и то в самом крайнем случае. К третьему курсу на работу готовы пойти уже 25% опрошенных, но львиная доля из них считает, что лучше всего устроиться по специальности. Но, несмотря на это, все-таки большинство студентов не совмещают работу с учебой. И дело здесь, как выяснилось, не в рации за пресловутые пятерки - просто для большинства будущих специалистов подходящего места не находится. Кризис, одним словом.

С темой кризиса тесно связано еще одно исследование студентов: "Текстильный центр - город Иваново в условиях глобализации". "Город Иваново теряет свой статус текстильного центра в условиях глобализации" - так сформулирована гипотеза исследования. И действительно, ни один из опрошенных не видит процесса развития этой отрасли, 75% считают, что текстильная промышленность находится в упадке, а 5% прощают ей полный крах. Между тем, большинство респондентов видят прямую зависимость благосостояния города от развития текстильной отрасли. И благоустройством города не вполне довольны 70% жителей. Самые "проблемные" вопросы, которые жители предлагают решить в первую очередь - это увеличение зеленых зон и озеленение русла реки Увель. Гипотеза, выдвинутая в начале исследования, не подтвердилась, как и другое высказывание, посвященное изучению Иванова: "Жители города не удовлетворены проживанием на данной территории". Впрочем, как показывают анкеты, чем моложе человек, тем

больше он выражает стремление уехать из нашего города, так как здесь "преобладают низшие слои населения и высок уровень преступности".

Еще одной интересной темой для исследования студенты выбрали очень модное по современным меркам понятие - "Гражданский брак". Вполне ожидаемо было, что молодежь активно его поддерживает. И это действительно так. Но, что странно - женщины среди них больше. Вот и верь потом в то, что главная цель любой девушки - удачно выйти замуж... Что ценят респонденты в такой форме брака? В первую очередь, возможность "протестировать" будущую семейную жизнь, научиться уважать личное пространство друг друга, обрести житейский и сексуальный опыт. Недостатков в таком союзе не видят 16% мужчин и 22% женщин. Намetilась тенденция - регулировать себя "штампом" в паспорте становится циничным...

Социологические исследования - вещь, конечно, очень хлопотная: составление анкет, проведение опросов, подсчет результатов... Просто так заняться ими, ради любопытства или интереса, достаточно сложно. Острая необходимость в статистических данных возникает лишь в определенные моменты - когда нужно собрать информацию при написании научных работ. Но есть темы, которые важно именно отслеживать в развитии, сопоставлять. Собранные здесь и мельком охарактеризованные работы - одни из самых актуальных и интересных как для вуза в целом, так и для каждого студента. Возможно, они были бы полнее и точнее, если бы группы респондентов были шире. Но это, надеемся, в будущем. С. Шорохова, А. Чернявская, гр. 3/42